

## Механизмы государственного влияния на формирование среднего класса

Научный руководитель – Сушко Валентина Афанасьевна

*Атанасова Наталья Сергеевна*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Москва, Россия  
*E-mail: atanasova99@bk.ru*

Средний класс является одним из основных показателей экономического развития любой страны. Государство имеет возможность влиять на формирование среднего класса с помощью различных механизмов. В этом докладе будут рассмотрены механизмы государственного влияния на формирование среднего класса, а также их преимущества и недостатки.

Средний класс считают основой формирования современного социума, так как он является оплотом любой государственной системы.

Данный класс заинтересован в производстве и развитии всех сфер, нормализации процессов в политике. Средний класс сам себя материально обеспечивает, он морально здоров и всегда стремится к гармонизации социальных процессов.

Средний класс является крупнейшим потребительским рынком для малых и средних предприятий. Он играет роль так называемых «экономических доноров», являясь одновременно и производителями основной части доходов общества, и крупными потребителями, инвесторами и налогоплательщиками. Чем больше размер этого класса, тем стабильнее малый бизнес. К среднему классу обычно относят тех, кто экономически независим, т. е. владеет бизнесом, компанией, офисом, частной практикой, собственным магазином, ученых, врачей, адвокатов, менеджеров среднего звена и т. д.

Национальные цели развития Российской Федерации, определённые на период до 2030 г. в Указе Президента Российской Федерации от 27 июля 2020 г.[7] для осуществления прорывного развития Российской Федерации, увеличения численности населения страны, повышения уровня жизни граждан, создания комфортных условий для их проживания, а также раскрытия таланта каждого человека, позволяют предполагать, что поставленная в своё время задача увеличения численности среднего класса не ушла из повестки российской социальной политики. Данный ориентир долгосрочного развития нашей страны был зафиксирован в Прогнозе долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2030 г.[9], однако чётко обоснованных и формализованных критериев, идентифицирующих средний класс и позволяющих отслеживать реализацию поставленной задачи, в нем предложено не было.

В нашей стране средним классом может считаться малый процент населения. Наличие большой доли среднего класса в системе социальной стратификации является одним из существенных признаков развитого цивилизованного общества.

Особую значимость в решении проблем формирования и поддержки среднего класса имеет проводимая государственная политика. Это, в свою очередь, будет способствовать стабильности государства и его устойчивому экономическому развитию.

Национальные цели и проекты являются важным элементом правительственной политики в любой стране. Они предоставляют государству возможность влиять на формирование среднего класса и поддерживать развитие экономики. Национальные цели и проекты

могут быть направлены на улучшение жизни людей и создание условий для развития среднего класса. Например, правительство может предоставить доступ к доступному жилью, образованию и здравоохранению. Также оно может предложить программы поддержки малого и среднего бизнеса, чтобы помочь им расти и создавать новые рабочие места. В целом, национальные цели и проекты предоставляют государству возможность влиять на формирование среднего класса и поддерживать развитие экономики.

Кроме того, для решения проблемы выработки комплекса мер государственной политики формирования массового среднего класса в России, необходимо изучить условия успешного его функционирования и его современное состояние.

1

### Источники и литература

- 1) Авраамова Е.М. Средний класс: мировые тренды и российские реалии // Мир России: социология, этнология. - 2018. - Т.27, N 2. - С.22-33.
- 2) Бобков В. Н., Одинцова Е. В. Средние классы в социальной структуре занятого населения в России // Вестник Института социологии. 2019. Том 10. № 2. С. 58-74.
- 3) Указ Президента Российской Федерации от 21.07.2020 № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года» // [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_380244/95306fd63c6d78809f4ae93a22b776b264fcb0d7/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_380244/95306fd63c6d78809f4ae93a22b776b264fcb0d7/)
- 4) Тихонова, Н. Е. Социальная политика в современной России: новые вызовы "точечного" характера / Н. Е. Тихонова // Общественные науки и современность. – 2019. – № 3. – С. 20-35. – DOI 10.31857/S086904990005083-3.